

جنگ تازه بر سر نفتکش‌ها؛

# توقیف‌هایی که ایران تکذیب می‌کند



محبوبه ولی

ایران در حال انتقال مخفیانه نفت خود با پرچم کشور های دیگر به مناطق مختلف در جهان است؟ اخبار چندروز گذشته حاکی از توقیف نفتکش‌هایی منتسب به ایران، این سوال را ایجاد کرده است؛ توقیف‌هایی که ایران آنها را تکذیب و بخشی از جنگ روانی آمریکا اعلام کرده است.

هفته گذشته دبیر کمیته امور داخلی سنای پاکستان خبر داد که دولت این کشور به درخواست آمریکا یک کشتی ایرانی را به خاطر انتقال نفت در بندر کراچی توقیف کرده است.

رحمان مالک گفته بود: «این کشتی ایرانی توسط یک سازمان آمریکایی رهگیری شده و سپس این سازمان به دولت پاکستان برای توقیف آن اطلاع داده و از دولت پاکستان خواسته است تا نسبت به تبعات واردات، صادرات و همچنین پالایش نفت ایران اقدامی قانونی انجام دهد.»

این سناتور پاکستانی همچنین ابراز نگرانی کرده بود که این مسائل در نهایت منجر به اعمال فشار علیه پاکستان شود. ایران اما این ادعا را رد کرد. نه تنها هیچ

یک مقامات ایرانی این خبر را تایید نکردند، بلکه آن را تکذیب نیز کردند. محمدعلی حسینی، سفیر ایران در اسلام‌آباد گفت که «مقام‌های پاکستانی درباره توقیف این نفتکش رسماً اطلاعی به او ندادند.»

صاحب‌صادقی، رئیس روابط عمومی شرکت ملی نفتکش هم اظهار کرد که «نفتکش متعلق به ایران نبوده و اطلاعی از این موضوع نداریم.»

رسانه‌های پاکستانی اما در عین حال که هیچ اشاره‌ای به مالکیت کشتی و اینکه متعلق به کدام کشور است، نمی‌کردند، موضوع قاچاق نفت ایران را مورد تأکید قرار می‌دادند.

## ادعای توقیف چهار نفتکش ایرانی

این گمانه‌زنی‌ها دامنه‌داشت تا اینکه روز پنجشنبه و جمعه نیز رسانه‌های خارجی از توقیف چهار نفتکش ایرانی حامل سوخت در آب‌های آزاد خبر دادند.

خبرگزاری رویترز به نقل از یک مقام آگاه دولت آمریکا نوشت: «محموله‌های سوخت ایران که توسط آمریکا توقیف شده است، برای انتقال به آب‌های آمریکا به کشتی‌های دیگر منتقل شده است و

حکم توقیف تنها برای محموله‌هاست نه نفتکش‌ها.»

روزنامه وال استریت ژورنال هم از قول مقامات آمریکایی نوشت که نفتکش‌های لونا، پاندی، برینگ و بلاطی روزهای اخیر به اتهام نقض تحریم‌های آمریکا علیه ایران، در آب‌های آزاد توقیف شده‌اند و اکنون در مسیر هوستون، ایالت تگزاس، هستند. این روزنامه نوشته که احتمالاً مقامات ارشد آمریکایی هنگام پهلو گرفتن این نفتکش‌ها در بندر حضور داشته باشند.

آنطور که این رسانه‌ها نوشته‌اند، توقیف محموله این چهار نفتکش در پی حکمی است که یک قاضی آمریکایی ماه گذشته صادر کرده و تنها محموله‌های بنزین چهار نفتکش را شامل می‌شود و توقیف نفتکش‌ها را در بر نمی‌گیرد. آنها دامنه‌دهنده‌اند که مالکان این چهار کشتی که محموله‌ها را حمل می‌کردند با انتقال این محموله‌ها (به کشتی‌های دیگر) موافقت کرده‌اند.

ایران اما این اخبار را تایید نمی‌کند. خبرگزاری‌ها در روز به نقل از یک مقام مسئول که نام وی را ذکر نکردند، نوشته‌اند: «هیچ یک از کشتی‌های

## سفیر ایران در ونزوئلا اخبار مربوط به توقیف چهار نفتکش ایرانی در مسیر ونزوئلا را تکذیب کرد و در صفحه توئیتری خود علاوه بر آنکه این خبر را «یک دروغ و جنگ روانی» خواند، نوشت: نه کشتی‌ها ایرانی هستند و نه مالک یا پرچم آن‌ها را تباطی به ایران دارد

ایرانی یا محموله‌های متعلق به ایران توقیف نشده‌اند.» مقام مسئول این ادعاها را تلاشی برای فضا سازی غیر واقعی و قدرت‌سازی دروغین برای آمریکا عنوان کرده و ادامه داد: جمهوری اسلامی ایران همانگونه که بارها اعلام کرده به هر گونه اقدام خصمانه برای محدودسازی حقوق قانونی خود واکنش متقابل نشان خواهد داد و تاکنون به هیچ کشوری اجازه اقداماتی از این دست را نداده است.

## ایران: جنگ روانی است

حجت‌السلطانی، سفیر ایران در

ونزوئلا نیز در واکنش به خبرهای مربوط به توقیف چهار نفتکش ایرانی که راهی ونزوئلا بودند، در صفحه توئیتری خود نوشت: «یک دروغ و جنگ روانی دیگر از دستگاه تبلیغاتی امپریالیسم آمریکا. نه کشتی‌ها ایرانی هستند و نه مالک یا پرچم آن‌ها را تباطی به ایران دارد. ترامپ تروریست نمی‌تواند حقارت و شکست خود در برابر ملت بزرگ ایران را با تبلیغات دروغین جبران کند.»

در حالی که سفیر ایران در ونزوئلا تأکید کرده نه مالک و نه پرچم این کشتی‌ها را تباطی با ایران ندارند، آمریکا مدعی است که یک تاجر ایرانی مرتباً با سپاه پاسداران انقلاب اسلامی از طریق شرکت‌های صوری، حمل و نقل و ارسال محموله‌های سوخت به ونزوئلا را تسهیل کرده است.

همزمان با این موج خبری درباره توقیف نفتکش‌های ایران، سننکام، ستاد فرماندهی مرکزی آمریکا روز پنجشنبه ادعا کرد که نیروهای نظامی ایران یک تانکر حامل مواد نفتی و شیمیایی به نام ویلا (Wila) را در خلیج فارس توقیف کرده‌اند. این نهاد در حساب توئیتری خود این خبر را داد و نوشت که «فایده‌های ایرانی و یک هلی‌کوپتر نظامی این کشور نیروهای خود را روی عرشه این کشتی پیاده کرده‌اند.» حساب توئیتری سننکام ویدیویی هم منتشر کرد که در آن یک هلی‌کوپتر بر فراز عرشه یک کشتی با فاصله نزدیک ایستاده است. سننکام می‌گوید دو قایق و یک فروند هلی‌کوپتر ایرانی از نوع «پادشاه دریا» - Sea King - در این عملیات شرکت داشته‌اند.

## یک توقیف پنج ساعته از سوی ایران؟

وسایت اطلاع‌رسانی آزاد «درای‌اد گلوبال» (Dryad Global) هم عصر چهارشنبه، ابتدا نوشت گزارش‌های تایید نشده‌ای از متوقف شدن و ورود نیروهای ایرانی به عرشه کشتی ام‌تی ویلا در یافت کرده است.

بنا بر گزارش این وسایت، کشتی ام‌تی ویلا در مسیر منتهی به لنگرگاه بندر خور فسکان در شارجه امارات با نیروهای ایرانی روبرو شده و موقعیت

## همزمان با موج خبری درباره توقیف نفتکش‌های ایران، سننکام، ستاد فرماندهی مرکزی آمریکا روز پنجشنبه ادعا کرد که نیروهای نظامی ایران یک تانکر حامل مواد نفتی و شیمیایی به نام ویلا (Wila) را در خلیج فارس توقیف کرده‌اند

جغرافیایی برای مدتی نامعلوم بوده است.

وسایت درای‌اد گلوبال ساعتی بعد در توئیتی جدید اعلام کرد که کشتی ویلا به سوی بندر خور فسکان شارجه ادامه حرکت داده و در حوالی ساعت دو و نیم عصر به وقت شارجه در این بندر لنگر انداخته است.

سننکام مدعی است که کشتی مذکور برای مدت پنج ساعت در توقیف نیروهای ایرانی بوده است. ائتلاف دریایی آمریکا هم اعلام کرد که «ورود نظامیان ایرانی به یک کشتی تجاری نقض قوانین بین‌المللی است.»

وسایت تردید و ایندز - Trade Winds - که اخبار کشتیرانی در جهان را مخابره می‌کند از گزارش‌هایی در ارتباط با متوقف شدن یک نفتکش مرتبط با یونان توسط نیروهای ایرانی خبر داده است.

آنطور که منابع خارجی می‌گویند نفتکشی که گفته می‌شود توسط نیروهای ایرانی توقیف شده، متعلق به شرکت‌های یونانی است که با پرچم لیبریا در حال حرکت بوده است. با انتشار این خبر برخی مطرح کردند که ایران این نفتکش را به تلافی اقدامات آمریکا در توقیف نفتکش‌هایش توقیف کرده است تا اقتدار خود را نشان دهد. ایران اما تا زمان نگارش این گزارش، واکنش روشنی به این خبر نشان نداده است. بدین ترتیب به نظر می‌رسد جنگ نفتکش‌ها در فضایی مه‌آلود و توأم با سوالات و نقاط تاریک بسیار در جریان است.



میشل عون، رئیس‌جمهور لبنان و «نبی‌بری»، رئیس پارلمان لبنان نیز دیدار کرد. گفتنی است، ۱۴ مردادماه در بندر بیروت انفجار مهیبی رخ داد و ساختمان‌های زیادی در منطقه اشرقیه را تخریب کرد. شدت انفجار (معادل ۱/۲ کیلوتن تی‌ان‌تی) به حدی بود که به عنوان یکی از قوی‌ترین انفجارهای غیر هسته‌ای تاریخ محسوب می‌شود و صدای آن در جزیره قبرس در فاصله ۲۵۰ کیلومتری هم شنیده شد.

علت انفجار ذخیره ۲ هزار و ۷۵۰ تن آمونیوم نیترات بود که به مدت ۶ سال در گمرک بندر بیروت نگهداری شده بود.

معاون پارلمانی رئیس‌جمهور تصریح کرد: سیاست دولت تعامل با نمایندگان مجلس شورای اسلامی است و در حال برنامه‌ریزی هستیم که هر جلسه مجلس چه علنی و چه غیر علنی، وزیران در مجلس حضور پیدا کنند و گزارش دهند. رئیس مجلس تقریباً همه وزیران را دعوت کرد که اینها حضور پیدا کردند و توضیح دادند. برای تعاملات هیچ منعی وجود ندارد. وی تأکید کرد: خواهش ما از مجلس این است، در جایی که سوابق و ابهامی وجود دارد از اعضای دولت دعوت کنند، دولت هم حاضر است، در کمیسیون‌های مجلس و صحن است. در کمیسیون‌های مجلس و صحن مجلس توضیح دهد و رفع ابهام کند؛ چاره‌ای جز این نداریم.

## روی موج کوتاه

سفیر هند:

## استراتژی بلندمدت ما خرید نفت ایران است

گدام در مندراسفیر هند در تهران طی گفتگویی تأکید کرد: استراتژی بلندمدت ما، خرید نفت ایران است؛ زیرا پالایشگاه‌های بزرگ هند متناسب با کیفیت نفت ایران ساخته شده‌اند و عدم خرید نفت ایران، ضررهایی را به این پالایشگاه‌ها وارد کرده است. وی افزود: ایران شریک قابل اتکای ماست و ما می‌خواهیم روابط خود را حفظ کنیم و خرید نفت از ایران را از سر بگیریم.

درخواست الکاظمی:

## معافیت عراق از تحریم‌های آمریکایی علیه ایران تمدید شود

هشام داود، مشاور نخست‌وزیر عراق تأکید کرد که «مصطفی الکاظمی» در سفر هفته آینده خود به واشنگتن از مقام‌های آمریکایی خواهد خواست که بغداد از تحریم‌های آمریکایی علیه ایران معاف شود. وی گفت: الکاظمی تمایل دارد استقلال داخلی عراق را تقویت کرده و به منابع تأمین انرژی تنوع بخشد، ما همچنین الزامی به واردات انرژی از یک طرف نداریم. مشاور الکاظمی ادامه داد: این رویکردها و از جمله درخواست تجدید معافیت از تحریم‌ها علیه ایران با نیازهای مردم عراق همخوانی دارد.

در شورای امنیت صورت گرفت:

## خودداری تونس و استونی از معرفی قطعنامه ضد ایرانی

به گزارش ایسنا به نقل از روزنامه فایننشال تایمز، دولت آمریکا این هفته نسخه‌ای افراطی از پیش‌نویس قطعنامه‌ای را که برای تمدید تحریم تسلیحاتی ایران ارائه کرده بود و با شکستی حتمی مواجه شد، کنار گذاشت. اما پس از آن که استونی و تونس که هر دو روابط دوستانه‌ای با آمریکا دارند، درخواست برای معرفی این قطعنامه به نیابت از واشنگتن را رد کردند، توافق بر سر آن نیز به نظر با شکست مواجه شد. آمریکا تهدید کرده است که در صورت عدم تصویب این قطعنامه، از مکانیسم بازگردانی تحریم‌های سازمان ملل علیه ایران استفاده خواهد کرد.

## دعای قالیباف و میر سلیم بالا گرفت

برخی کانال‌های تلگرامی و سایت‌های خبری نزدیک به رئیس مجلس خبر دادند که محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی از مصطفی میر سلیم، نماینده تهران در مجلس و عضو حزب مؤتلفه شکایت کرده است. مصطفی میر سلیم چندی پیش ادعایی را در خصوص پرداخت رشوه ۶۵ میلیارد تومانی شهرداری تهران برای خارج کردن طرح تحقیق و تفحص از شهرداری تهران، از دستور کار مجلس دهم را مطرح کرده بود. گفته شده که قالیباف در این خصوص از سه خبرنگار نیز شکایت کرده است. هر چند هویت این خبرنگاران اعلام نشده اما منابع آگاه گفته‌اند که این سه تن یاشار سلطانی، صدرامحقوق و وحید اشتری هستند.

موسوی لارگانی:

## روحانی با عدم حضور در جلسه رأی اعتماد به مجلس اهانث کرد

سید ناصر موسوی لارگانی، عضو هیأت رئیسه مجلس شورای اسلامی با اشاره به حضور نیافتن حسن روحانی رئیس‌جمهور در جلسه رأی اعتماد به وزیر پیشنهادهی صمت، به فارس گفت: آقای روحانی به بهانه‌واهی عدم صدور مجوز از سوی ستاد مقابله با کرونا از حضور در مجلس خودداری کرد. همین رفتار مغرورانه و خودخواهانه، یکی از دلایل عدم رأی اعتماد به وزیر پیشنهادهی بود. در آینده به هیچ وجه رفتار توهمین‌آمیز علیه جایگاه مجلس و نمایندگان با هر بهانه‌ای از جمله ترس از کرونا و یا هر دلیل دیگری از سوی رئیس‌جمهور فعلی و یا هر فرد دیگری قابل گذشت نیست.

## احضار ۶ وزیر به مجلس

ایسنا نوشت: وزیران اقتصاد، نیرو، راه و شهرسازی، ورزش و جوانان، دفاع و امور خارجه جهت بحث و بررسی پیرامون مسائل تخصصی هر حوزه و پاسخگویی به سوالات نمایندگان در کمیسیون‌های مجلس شورای اسلامی حضور خواهند یافت. کمیسیون‌های مجلس شورای اسلامی در هفته جاری از روز یکشنبه تا چهارشنبه جلسات خود را برگزار خواهند کرد. حضور شش وزیر کابینه تا بررسی طرح‌هایی نظیر تأمین کالاهای اساسی اقشار آسیب‌پذیر و طرح ساماندهی سهام عدالت در دستور کار هفته جاری کمیسیون‌های مجلس قرار دارد.

## خنجری از پشت بر لبنان و دیگر کشورهای منطقه

واکنش ظریف به توافق ابوظبی و رژیم صهیونیستی؛

وزیر امور خارجه گفت: توافق روز گذشته بین ابوظبی و رژیم صهیونیستی در دناک و به مثابه خنجری از پشت بر لبنان و دیگر کشورهای منطقه است.

محمدجواد ظریف که به منظور اعلام همبستگی و همدردی با مردم و دولت لبنان به این کشور سفر کرده بود، دیروز در محل وزارت امور خارجه لبنان با شریل وهبه وزیر امور خارجه دولت پیشبر دامور لبنان دیدار کرد.

ظریف در این دیدار با ابراز تسلیت و همدردی با خانواده جانباختگان حادثه تسلیخ انفجار در بندر بیروت و همچنین درخواست سلامتی برای مجروحین، آمادگی کشورمان برای کمک به بازسازی خرابی‌های ناشی از انفجار در بندر بیروت در حوزه‌های مختلف و با توجه به توانمندی طرف‌های ایرانی، خصوصاً در حوزه‌های مربوط به تأمین برق، ساخت و ساز، دارو و درمان اعلام کرد.

وزیر امور خارجه کشورمان با اشاره به جایگاه سیاسی لبنان ضرورت کمک به بازسازی این کشور بدون شرط گذاری را مورد تأکید قرار داد.

ظریف همچنین توافق روز گذشته بین ابوظبی و رژیم صهیونیستی را در دناک و به مثابه خنجری از پشت بر لبنان و دیگر کشورهای منطقه دانست.

وی که در سالروز پیروزی لبنان در جنگ ۳۳ روزه به این کشور سفر کرده بود، با اشاره به انفجار مهیب در لبنان و مشکلات داخلی آن، گفت: لبنان همانگونه که بر دشمن صهیونیستی پیروز شد از این بحران نیز پیروز می‌ماندند خارج خواهد شد.

## کسانی که ثبات لبنان را نمی‌خواهند، از انفجار بیروت بهره می‌برند

وی تأکید کرد: هیچ یک از طرف‌های خارجی نباید از مشکلات لبنان سوء استفاده کنند و دیکته‌های خود را بر

## نظر دفتر رهبری درباره گزارش سالانه رئیس‌جمهور به مجلس

امیری اضافه کرد: از جمله مواردی که رئیس‌جمهور مکلف نیست در مجلس حضور یابد برای معرفی و وزارت است. موضوع گزارش عملکرد دولت به مجلس در مردادماه و گرفتن رأی اعتماد از مجلس را آقای رئیس‌جمهور، خدمت‌مقام معظم رهبری اعلام کردند و مقام معظم رهبری به شورای عالی تنظیم و حل اختلاف قوا را جاع دادند که در آن شورا تعدادی از نمایندگان و بعضی از روسای کمیسیون‌ها و معاون قوانین وقت مجلس شورای اسلامی

## معاون پارلمانی روحانی تشریح کرد؛

## نظر دفتر رهبری درباره گزارش سالانه رئیس‌جمهور به مجلس

مردادماه هر سال در مجلس گزارش دهند و بعد از آن مجلس، نسبت به وزیر رأی اعتماد بگیرد. این موضوع، یک موضوع اختلافی بود زیرا از جهت قانون اساسی، طبق اصل ۸۸ و ۸۹، رئیس‌جمهور در مواردی که ذکر شده مکلف است در مجلس حضور یابد غیر از این دواصل، جای دیگری نیست که از جهت قانون اساسی رئیس‌جمهور مکلف به حضور در مجلس باشد. بقیه موارد اختیاری است و رئیس‌جمهور به اقتضای شرایط کاری، حضور پیدامی‌کند.



معاون پارلمانی روحانی گفت: دفتر رهبری به مجلس اعلام کرد گزارش سالانه رئیس‌جمهور به مجلس تکلیفی نیست. حسینعلی امیری در رابطه با اصرار نمایندگان برای ارائه گزارش عملکرد دولت به مجلس در مردادماه افزود: قانون آیین‌نامه داخلی مجلس تکلیفی را برای رئیس‌جمهور و وزیر تعیین کرد که